

严格规范 公正文明 打造执法办案管理中心“样板间”

近年来,山南新区公安分局深入贯彻习近平法治思想,紧紧围绕法治公安建设目标,始终把执法规范化建设摆在突出位置,全力推进严格规范、公正文明执法。今年1月,新建的执法办案管理中心正式投入使用,围绕办案中心建设应用,山南公安分局创新推出一系列行之有效的执法制度和规范性配套管理措施,构建了以执法办案管理中心工作机制为纽带的山南公安执法规范化建设体系,实现了案件办理、监督管理和服务为一体的高效化运行模式,公安工作法治化水平和执法公信力不断提升。

坚持科技赋能,凸显资源共享,用好科技智能“助推器”

山南新区公安分局执法办案管理中心通过信息化手段,打造全局共享共用的执法办案管理系统平台,实现执法办案智能化、动态化。该中心利用信息采集数字化、信息传输网络化、监督管理智能化,配备电子签名捺印、智能案卷及光盘管理等信息系统,实现可视化指挥、协同办案;运用物联网及电子标签技术,对涉案财物扣押封装、集中保管、移送、出库等各环节进行智能管理,实现“物品集中管、信息网上走”。

搭建安全屏障,做实精细管理,筑牢办案安全“压舱石”

办案中心将执法办案、案件管理、案卷管理、涉案财物管理“四中心”一体化,以“办案安全”为生命线,坚持全流程服务、全方位保障、精细化管理,为执法办案提供“一站式”服务保障。目前,全局所有刑事案件和6个执法单位行政案件全部在执法办案管理中心办理,通过软件系统集成和功能有效整合,办案民警只需负责讯问、制作法律文书等办案工作,其他的人身检查、物证保管、信息采集等事务性、辅助

性工作都交由办案中心专门的人员负责,工作效率大大提升,案件办理时间也随之缩短。有效释放警力,保障违法犯罪嫌疑人的合法权益,办案效率大幅度提升。

紧盯规范建设,聚焦执法质量,把准监督考评“定星盘”

山南公安分局以“源头预防、过程管控、问题查纠”为主线,结合“警情、案件、场所、财物、案卷”五大执法要素,形成“五位一体”的执法流程监督管控格局。全局3个派出所办案区实现执法系统全留痕、要素全覆盖、过程全闭环,确保执法安全。执法办案管理中心全区域实行音视频24小时监控,嫌疑人踏入中心,便进入了一个全天候、全方位、无死角的音视频监控区域,执法人员、嫌疑人在中心内的活动轨迹被全程拍录记载,督察和检法部门可以随时调阅,办案民警的执法行为受到监督,嫌疑人的合法权利也得到保障。规范化、标准化、流程化制度约束,既满足办案民警所有程序性工作的实际需要,又大大提高了执法效率和办案质量。

山南新区分局执法办案管理中心围绕人、案、卷、场等执法要素,执法办案管理中心设置受立案管理、案件审核、执法巡查、案卷管理、涉案财物管理等功能区域,依托案件管理系统对案件办理全过程实施监管,杜绝遗漏警情、有案不受、办案超时、羁押超期等问题发生。通过对分局办案中心和辖区派出所办案区的网上巡控,及时排除人员安全隐患,纠正执法不规范问题,实现执法环节全要素精细化管理、全流程智能化服务、全维度一体化分析,形成执法办案全覆盖管理模式。办案中心运行以来,执法质量和群众满意率两提升的良好局面逐步形成。

王远



自制枪支黑火药 危害安全被查处

3月7日,八公山公安分局治安管理大队接网安大队推送的一条演示自制火药的抖音短视频,立即开展线索核查,当天下午就将违法嫌疑人王某传唤到案。经查,王某于2022年12月份从网购平台购买枪支零部件在自家自制高压气枪一支并购买发射的金属弹丸300余粒。并于今年元月带至学校宿舍内,将自制高压气枪的图片上传至QQ。2月中旬,王某又从网上购买500克硝酸钾化肥、500克硫磺、1000克炭粉在学校宿舍内制作成黑火药后于宿舍阳台燃放,并录制成短视频在抖音上播放。目前,公安机关已对王某自制的高压气枪、黑火药及剩余的材料予以收缴,案件在进一步办理中。

为照亮自家鱼塘 撬共享单车电瓶

近期,潘集区田集街道发生数起破坏、盗窃共享电动车案件,田集派出所办案民警蔡士全通过共享电动车公司提供车辆行驶信息,经过细致侦查,锁定违法嫌疑人朱某。最终,朱某在其家中落网,民警现场收缴共享电动车电瓶4块。原来,朱某为了给自家鱼塘提供照明,打起了共享电动车电瓶的主意,多次在凌晨时分,用三轮车将共享电动车拉到沟塘附近,别撬车辆盗取电瓶后,将车辆推入沟塘里。案件破获之后,民警第一时间将总价值1万余元的被盗物品如数返还给企业。

路边遗失十五万 辖区民警帮找回

3月4日晚,望峰岗派出所接群众刘某伟报警称,在淮望小区楼下饭店吃饭,将装有15万现金的红色塑料袋遗忘在垃圾桶旁边,回家后想起来再回去找就找不到了,请求民警帮助寻找。接警后,副所长张万彪带领辅警董其卫、孟献勇立即赶赴事发现场,向事主了解情况后,彻夜寻找线索。在民警调查的过程中,有两名中年男子主动告知民警自己捡到了一个装有15万现金的袋子,正准备交给民警。民警查证后,立即通知刘某伟领回了现金。3月7日上午,失主刘某伟来到望峰岗派出所把一面写着“寻物解困感激不尽,人民警察一心为民”的锦旗送到了民警手中。

商户酒后闹物业 辖区民警来劝解

3月2日14时许,在开发区洁美物业大院内,一商户王某因占道经营问题,酒后与物业工作人员发生纠纷并损坏物业办公用品。振兴路派出所民警雷洋、何廷整接到110指令后,迅速带领值班组人员陆松、王磊等赶赴现场。在获悉纠纷始末后,民警一方面在现场采取约束保护措施停止了王某的违法行为,一方面调取现场视频并及时对证人进行取证。在王某酒意减退后,处警民警严厉批评了王某,告知其行为的违法性,同时也提醒物业工作人员在协助职能部门开展监管服务活动时要注意方式方法。通过民警的批评教育,王某认识到了自己的错误,诚恳地向物业工作人员道歉,并现场赔付了被自己损坏的物品。

小学生拾金不昧 议事厅点赞连连

3月9日8时许,泉山派出所民警幸树奇像往常一样在警民议事厅内看到一条消息:“警官同志,我的孩子捡到100元,非要让送到警察叔叔手里。”幸树奇立即在议事厅内进行了回复。原来,家住西苑社区的小周同学在早晨上学时,在路边捡到一张百元纸币,于是交到爸爸手里,在确定是真钞后,不停地叮嘱爸爸一定要把钱交到警察叔叔手里。随后,在泉山派出所,小周同学的家长送来了这100元现金。民警表示会进行巡查积极寻找失主,如找寻不到则会将钱款上缴,并对于小周同学拾金不昧的好品德大加赞赏。群内群众看到消息后,也纷纷为小周同学点赞。

交警巡逻捡挎包 物归原主获称赞

2月23日10时许,凤台县公安局交警大队凤凰中队执勤民警、辅警在辖区道路内开展日常巡逻时,捡到一个挎包,包内放有身份证等证件及现金若干。在捡到挎包后,考虑到物品丢失将给失主带来诸多不便,民警便将包带回警务站,通过包内的身份证查询到失主李女士的联系方式,随后拨打了李女士的联系电话让其前来凤凰中队警务站领回失物。没过多久李女士便匆匆来到警务站,民警核实包内物品及失主信息无误后,将包归还李女士。李女士对警务站民警、辅警帮助自己找回失物的行为连声致谢。

本栏目来稿由苏漪整编



在第60个“学雷锋纪念日”来临之际,3月2日下午,淮南经济技术开发区公安分局组织民警走进辖区文汇学校开展“我们一起学雷锋”活动。

赵建宝

“一警三派”打出优化环境组合拳

“有村民因为一些纠纷在阻止施工,希望尽快到现场协调处置。”2月24日,市公安局110报警台接到八公山区“三条水系”治理项目负责人报警。

在通知辖区警力到场处置的同时,报警台依据“一警三派”机制,通知相关包保责任人同步赶到现场处置。经了解,治理工程在施工时不慎将附近一村民的菜地漫灌,受损村民要求赔偿。公安民警立即开展法治宣传并组织施工方与村民代表协商调解,在达成赔偿协议后,施工得以继续进行。

今年,淮南市公安局实施“一警三派”工作机制,全方位解决企业“急难愁盼”问题,优化营商环境。“一警三派”是指发生涉企警情后,公安机关在指派辖区属地公安机关规范处置的同时,向联系该企业的局领导、所队领导、民警同步推送。

近期,淮南市公安局组织干警前往潘集区、寿县实地调研中安联合、赛维电子、八公山

豆制品等企业复工复产、重点项目建设情况,主动征集企业的困难问题,对企业提出的治安管控、交通秩序等方面的建议予以现场办公、逐一落实。

按照“一警三派”工作机制,该市组织市、县公安机关班子成员和派出所所长三级干部联动联系企业,及时保障企业生产和项目建设环境。

“公司今年要扩大生产规模,有没有需要公安机关帮助协调的地方?”新年复工第一天,淮南市公安局田家庵分局副局长陈宏寅便登门走访淮南曹庵现代产业园某建材公司。去年,在陈宏寅帮助下,公司顺利化解了一起土地权属纠纷。

目前,淮南市公安局正围绕全省公安系统服务企业助力经济高质量发展的30条措施,加强对项目工地及周边的巡逻力度,严格落实联系服务制度,落实案件快速办理机制,严打涉企违法犯罪。

柏松